

依法严格公正保护科技创新

本报北京1月6日电（记者魏哲哲）最高人民法院6日发布关于以高质量审判服务保障科技创新的意见（以下简称“意见”）及相关典型案例。

意见聚焦涉科技创新审判中的突出问题，从总体要求、依法加强科技创新成果保护、创新主体保护、创新行为保护和科技创新法治化国际化市场环境建设、司法保护体制机制建设等6个方面提出了25条共计98项切实可行的政策举措，全面覆盖刑事、民事、行政三大审判领域。

在加强科技创新成果司法保护方面，意见主要包括两项制度方面的举措，即实施确保司法保护强度与科技创新程度相协调的司法政策，完善专利授权确权行政诉讼审理标准。同时，还从工业设计、数字经济、商业秘密、重点领域4个方面提出了科技创新成果的司法保护规则。

意见主要从确定科技成果权益归属、审理技术合同纠纷、优化创新主体运作机制、保护科技人员正常合理流动和履职五个方面对依法加强科技创新主体司法保护明确裁判规则。

在依法加强科技创新行为保护力度、坚决打击遏制各类侵权行为方面，意见主要包括，充分发挥保全措施、先行判决等制度效能，确保创新获得充分及时保护；加大惩罚性赔偿适用力度，让侵权行为付出更大代价；从规制虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权、打击科研造假等方面依法打击遏制阻碍创新行为，推动形成风清气正的科研生态。

在依法加强科技创新法治化国际化市场环境建设方面，意见主要包括宏观层面的三方面举措，即依法规制科技创新领域的不正当竞争和垄断行为，助推构建全国统一大市场；统筹处理专利与标准关系，助推科技创新领域国家标准体系建设；深化区域知识产权保护司法合作，助推构建开放型区域协同创新共同体。意见还包括微观层面科技金融领域的金融纠纷、涉外纠纷两类具体案件的审判规则指引。

一名乡镇干部这样获澄清正名

本报记者 王欣悦

因干部状态新观察·党纪是紧箍咒也是护身符

冬日，重庆市丰都县双龙镇双龙社区，一块块光伏板在屋顶整齐排列，阳光下格外耀眼。

“每安装一块光伏板，农户能得到初装费10元、年租金10元……光这一项，未来每年就能为村民带来一笔不小的收入呢。”望着繁忙的施工现场，双龙镇党委委员、镇人大主席向进华心里满是期待。

看着这项富民产业步入正轨，向进华有些感慨。就在几个月前，一次不实举报，差点就让项目陷入停滞。

“你被人电话举报了，请尽快提交情况说明。”向进华还记得，去年8月8日，当丰都县纪委监委第三纪检监察室工作人员王韩打来电话时，他有点发蒙。

在双龙镇任职10余年，向进华之前从未被人举报过。此次有人实名举报，称他与一家光伏经销商向某有亲戚关系，并滥用职权让向某承揽双龙社区的光伏安装工程。此前，为充分开发利用清洁能源，助力绿色低碳发展，丰都县积极推动光伏产业发展。按照县里规定，双龙镇引入2家企业，向进华代表双龙镇政府与企业下属的5个经销商对接。

“被举报的心情很复杂，担心组织不信任、同事质疑和群众不理解。”向进华坦言，尽管他知道自己清白的，但这次举报依然像一根刺卡在喉咙里。

收到举报后，丰都县纪委监委信访室依规将举报流转至第三纪检监察室。“对于收到的举报，我们不管是否属实，都会按照要求认真核查。”王韩说。

为充分查清事实，王韩奔走在双龙镇政府、双龙社区，调取了当时双龙镇党委相关会议记录、双龙镇政府关于光伏安装的部署和落实情况、向进华的个人工作笔记等，纸质资料叠成厚厚一摞。

调查发现，2024年6月，双龙镇党委召开会议，研究农村分布式光伏项目建设有关事宜。会上，将双龙镇划分为5个区域，交由5个经销商负责光伏板安装。考虑到代理商江某的资质最强，曾组织安装全县重点光伏示范街项目，会议便决定让江某负责体量最大的双龙社区。同样也在这次会上，原本负责光伏工作的同志因工作安排调离，向进华被临时委派接任。

事实证明，被举报的向某并未获得双龙社区光伏项目，江某、向某都与向进华无亲戚关系，双龙社区光伏项目归属权也并非由向进华一人决定。

为了更全面地了解事实，王韩又一一走访当事人，向镇相关领导和部分群众详细了解向进华的工作作风。10余年来，向进华一直兢兢业业、不计得失，得到了当地干部群众的好评。

核心阅读

习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上指出，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。

重庆市坚持严管厚爱结合、激励约束并重，准确运用“四种形态”，严格落实“三个区分开来”要求，客观公正开展澄清正名工作，严肃查处诬告陷害行为。2024年，累计为256名受到不实举报的党员干部澄清正名。

在组织核实的同时，向进华也没有停下手头的工作。有经销商为了推进工作进度，谎称安装光伏板是政府安排的工作，以骗取村民的信任，未经所有住户同意就拆掉了楼顶的遮雨棚。一通通电话打进来，向进华耐心倾听诉求，协调解决矛盾。

三周后，丰都县纪委监委认定举报失实，并决定为向进华澄清正名。

“在澄清方式的选择上，我们主要考虑影响面和个人意愿两方面因素。”王韩说，“比如，被反映人一贯表现良好，举报事项给被反映人在一定范围内造成了不良影响，我们倾向于进行会议或通报澄清；如果被反映人个人思想上有顾虑，暂时不愿意让更多人知晓，则考虑采取书面或当面澄清，让被反映人放下思想包袱。”

经与向进华沟通后，王韩来到双龙镇公布调查结果，为向进华进行书面澄清正名。“经调查，群众反映的向进华为光伏项目打招呼这一问题不实。”那一刻，向进华如释重负。

拿到澄清结果后，向进华打起精神对市场乱象进行整顿，多次组织村干部实地协调安装事宜，维护群众利益。同时，因5家经销商对区域分配有意见，镇党委研究决定不再设区域限制，只要在丰都县备案公司的经销商，与居民协商同意后，均可安装光伏板。

同时，考虑到经销商为了让自家的条件看起来更优惠，便把协议改得更加隐晦复杂，增加了居民的理解难度，镇政府对协议内容、房屋产权证明等进行规范，引导经销商合法合规经营。

市场秩序得到遏制，光伏项目稳步推进。“镇上又有两栋居民楼安装了光伏哩！在政府的引导下，这项工作只会更加规范。”向进



洪 斌绘（人民视觉）

华说。

为向进华澄清正名并非个案。重庆持续打好澄清正名、容错纠错、回访教育“组合拳”，2024年累计为256名受到不实举报的党员干部澄清正名，对一批受处分影响期满且符合条件的干部提出不影响使用的意见，引导党员干部在遵规守纪前提下，放手

干事、积极作为，最大限度调动党员干部的创造力、凝聚力、战斗力。

“我们将不断健全完善制度机制，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，持续释放‘为担当者担当’的强烈信号，激发全市党员干部干事创业的热情。”重庆市纪委监委相关负责人说。

专家解读

还清白者清白 为担当者担当

陈 卓

扶正必须祛邪，激浊方能扬清。新修订的《中国共产党纪律处分条例》第五十九条明确提出了如何依规处理政治品行恶劣、匿名诬告、有意陷害或者制造谣言的违纪行为。这些具体内容是党的纪律教育约束党员干部行为、激励保障党员干部权利的体现，体现了党的纪律对干部的严管与厚爱，能够持续释放“为担当者担当”的强烈信号，为干事创业的干部撑腰鼓劲。

针对党员干部的诬告陷害行为，不仅会空耗纪检监察机关监督执纪的工作精力，挫伤党员干部的干事热情，也会危害政治生态、破坏干事创业的发展环境。推动全面从严治党向纵深发展，开展澄清正名工作，才能还清白者清白、为担当者担当，让领导干部敢于担当作为。近年来，重庆常态化开展澄

清正名工作，市级层面、各区县等相继出台文件、明确细则，创新工作举措，通过专项行动，持续推动澄清正名规范化制度化，为干事者撑腰、为创业者鼓劲。

澄清正名工作的开展，坚持惩治诬告和澄清正名并举，不仅要激励被澄清者群体，也要严查诬告陷害人群，以监督加压、以信任加力。通过严把澄清标准、慎选澄清方式、巩固澄清效果等，着力增强工作的规范性、精准性、可操作性。通过精准定性处置、甄别诬告错告、依规依纪依法惩治诬告陷害等，推动工作的制度化、震慑性、标本兼顾，让错告者受教、让诬告者受罚。

（作者为重庆市委党校重庆市马克思主义研究中心研究员、副编审，本报记者王欣悦采访整理）

全国妇联等16部门部署 寒假儿童关爱服务活动

本报北京1月6日电（记者杨昊）2025年寒假即将到来，全国妇联等16部门印发通知，聚焦思想引领润童心、安全知识护童年、亲子陪伴添童趣、关爱帮扶暖童心等方面，联合部署开展“把爱带回家 同心护成长”2025寒假儿童关爱服务活动，呵护孩子们度过一个欢乐祥和的春节和有意义的假期。

通知指出，各地各有关部门要抓住寒假期间正值农历新年的有利契机，依托儿童活动中心等校外教育机构，发挥纪念馆等阵地作用，创新活动载体、挖掘特色资源，广泛开展春联、剪窗花、游园会、闹元宵等年俗文化活动，组织传统文化体验活动，引导广大儿童感悟中华文化的深厚底蕴，厚植家国情怀。要着眼儿童寒假可能面临的意外伤害和违法侵害，加大家庭科普公开课、“儿童关爱服务安全小锦囊”宣传力度，加强未成年人保护法普法宣传。做好结对关爱，发挥爱心妈妈等志愿服务队伍作用，陪伴孩子们一起过大年、实现“微心愿”。统筹阳光驿站等项目和多部门资源，提供集体关爱、托管照护等暖心服务。

通知要求，各地各部门要加强统筹协调，集中优势资源和专业力量，推动形成关爱服务整体合力。要因地制宜，丰富活动形式，体现儿童视角，增强活动的吸引力和可及性。要加大宣传力度，挖掘典型案例，推广鲜活经验，推动形成全社会关心关爱儿童的良好氛围。

去年北京检察机关帮助 劳动者讨薪7400余万元

本报北京1月6日电（记者王洲）记者从北京市人民检察院获悉：2024年北京市检察机关共办理劳动者权益保障案件6391件，帮助劳动者讨薪7400余万元，让劳动者感受到公平正义就在身边。

为加强线索掌握，北京检察机关深入建筑工地一线，第一时间了解欠薪情况。此外，依托“民事支持起诉”大数据法律监督模型，通过与人社、法院、仲裁、法援、工会等部门建立的工作机制及12345市民服务热线等全面深入摸排欠薪案件线索。

北京检察机关聚焦重点领域，稳妥开展公益诉讼检察工作，助力农民工工资保障制度落实。通过办案督促行政机关检查建筑工地190家次，下达整改通知书64份，作出行政处罚29万余元，监督13个建设方按规定办理农民工工资专户。

雄安新区对人才需求总量持续增长

本报雄安1月6日电（记者张志锋）《2024年雄安新区人才需求目录》（以下简称《目录》）日前在雄安新区人才智力交流大会上发布，新区设立以来，对人才需求总量持续增长。

这次大会发布人才需求岗位7600余个，涵盖新区事业单位、疏解央企、以及新一代信息技术、空天信息、低空经济等重点产业，需求方向集中在信息技术、人工智能、金融、经济等领域。来自北京交通大学、北京科技大学等高校的5100余名大学生现场参会。

《目录》聚焦雄安新区高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展对人才的需求，发布雄安新区811家用人单位的3262个岗位和21033条人才需求信息，人才需求总量持续增长。《目录》分为高端新兴产业、疏解企业、公共服务行业和传统产业等4个板块，精选出322个具有典型性、紧缺性和指导性的关键岗位，包括云计算、能源管理、虚拟现实、导航与位置服务工程技术人员，以及创业导师、金融顾问等。



春节将至，生活在甘肃省庆阳市黄土高原的主播们开启“短视频+直播”模式，积极推介家乡的杂粮、有机果蔬、农家小吃等特产。在一个个直播间里，浓浓的乡村烟火气扑面而来，助力众多特色年货热销。

上图：1月5日，“唐Q大队”助农工作室主播在庆阳市合水县西华池镇唐旗村一家豆腐坊将刚出锅的豆花盛到碗里。

左图：1月5日，“唐Q大队”助农工作室主播在庆阳市合水县西华池镇唐旗村村民家里直播。以上图片均为新华社记者郎兵兵摄

湖南长沙望城区引导党员承诺践诺

向群众“交账” 让群众“对账”

本报记者 颜 珂 申智林

一夜风息，湖南省长沙市望城区茶亭镇静慎村第一党支部活动室前的道路上，落叶洒了一地。因为担心影响行人出行，天刚亮，74岁的老党员姚东亮就拿着竹扫帚开始清理落叶。

每月至少排查一次道路安全，重要时间点协助做好绿化清洁，对姚东亮来说，已是一种习惯。活动室外墙的公告栏里，有他和支部其他45名党员2024年初作出的“承诺清单”。看护好这条道路，是他对党员群众郑重许下的诺言。

亮出身份，承诺践诺。2023年，望城区出台《关于规范村（社区）党员承诺清单机制的指导意见》，引导村（社区）党员根据“自身所长、群众所盼、组织所需”，在密切联系群众、提升民生服务、推动高质量发展中担当作为。如何担当？

“我是一名泥瓦匠，一身手艺就是所长。”乔口镇蓝塘寺村九组党小组组长陈福粮，亮出一双有力的手。2024年初，在收集群众诉求的“乔江夜话”屋场会上，一名村民反映家门前的水渠时常堵塞，难以解决。陈福粮二话不说，当场认领。

支部党员大会上，陈福粮本打算捐款500元兑现诺言，没想到，被村党支部书记刘建国一把摁住，“不如结合自身实际干点实事。”

陈福粮于是带领两名热心群众，顺顺当当把近60米的渠道修好——原本群众估计要花六七千元的工程，最终只用了两千多元。

“党员承诺事项一般结合自身专业特长、家庭情况、身体状况，做到实化、细化、量化，特别要防止与党员自身工作实际脱节。”望城区委常委、组织部部长黄燕说，在动员

阶段，强调量力而行。承诺一经作出，就纳入动态管理。每年年初党员承诺的内容，都会通过党小组会、支部党员大会，以及公示栏、先锋岗等向群众公开展示，受群众监督。

“有诺必行，承诺必果，我们定期向群众‘交账’，让群众‘对账’，由群众‘销账’。”望府路社区党总支书记郭晓颖说，通过年中、年底两次集中评诺，确保承诺践诺看得见摸得着。

望城区3.3万余名党员去年面向群众作出承诺3.5万余个，截至2024年10月份，已完成2.6万余个，推动实现主动摸排矛盾纠纷、安全生产等问题8700余件，累计解决问题1万余个，基本实现“微事止于邻，小事不出片”。

把老百姓身边的大事小情解决好